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Анотація. У статті розглядається культура логічного мислення як важ-

ливий компонент формування особистості. Наголошується, що людське мис-
лення підпорядковується логічним законам і протікає в логічних формах незале-
жно від науки логіки. Логічне мислення визначають як здатність до аналізу ситу-
ації, події чи явища та як здатність до раціонального прогнозування майбут-
нього. Логічне мислення близьке до критичного, адже закладає основу для ком-
плексного бачення та розуміння реальності. Одночасно з загальними законами 
логічного мислення існує багато спеціальних методів, за допомогою яких вирішу-
ються завдання у різних галузях знання. Описуються закони логіки. Висвітлю-
ється істинність думки і логічну правильність міркування. 

Ключові слова: логічне мислення, культура, особистість, логіка, завдання, 
освіта. 

 
Актуальність (Introduction). 

Ефективність мислення людиною ви-
значається здатністю вирішувати за-
вдання, які встають перед нею. Ця 
спроможність залежить, з одного боку, 
від природної інтелектуальної обдаро-
ваності індивіда, а з іншого — від вихо-
вання індивіда, навчання, самоосвіти, 
життєвого досвіду і, нарешті, від її за-
лучення до культури. З культури лю-
дина черпає знання, використовуючи 
їх для рішення різних завдань; уяв-
лення про цінності і ідеали, які визна-
чають її відношення до цих завдань; і, 
нарешті, навички, прийоми, правила 

мислення, що допомагають вирішу-
вати ці завдання [2]. 

Саме мислення відноситься до 
числа важковизначених понять. Якщо 
сказати, що мислення — це узагаль-
нене відображення дійсності людсь-
ким мозком, то у даному випадку буде 
виявлений гносеологічний, тобто тео-
ретико-пізнавальний аспект мислення. 
Фізіолог надав би перевагу іншій тлу-
маченні: мислення — це ідеальне ви-
явлення вищої нервової діяльності мо-
зку. Психіатри кажуть, що мислення — 
це інтелект в дії. Але у такому разі при-
ходиться з'ясовувати — що таке інте-
лект? Ми ризикуємо попасти в коло 
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взаємодоповнених визначень: мис-
лення — це продукт мозку, а мозок це 
матеріальний носій мислення. На те-
перішньому рівні наших знань про про-
цеси мислення сформульовані інфор-
маційні визначення мислення.  

Звісно, не можна ототожнювати 
людське мислення з процесом обро-
бки інформації: бо воно має і біологіч-
ний і соціальний аспекти. Але пізнава-
льний аспект мислення полягає в акти-
вному вилученні інформації із зовніш-
нього світу і її опрацюванні. І коли ка-
жуть, що мислення є обробка інформа-
ції, то не стільки визначають мис-
лення, скільки вказують на одну із його 
особливостей [5]. 

Аналіз останніх публікацій. 
(Analysis of recent publications) Про-
блемі формування логічної культури 
мислення присвячені праці вітчизня-
них науковців Б. Бурштейна, О. Заре-
цької, О. Квасової, В. Колшанського, 
Г. Кривчикової, Г. Лаврешиної, Л. Обу-
хова, Т. Самохіної, зарубіжних авторів 
П. Біммеля, У. Гревер, М. Крюгера, 
У. Рампілон тощо. 

Метою (Purpose) статті є розк-
рити культуру логічного мислення як 
важливий компонент формування осо-
бистості. 

Результати (Results). У кожній 
культурі мислення пристосовується до 
вирішення тих завдань, які постають 
перед нею. Тому якісно різні культурні 
світи характеризуються і якісно різ-
ними культурами мислення. Процес 
мислення ніколи не розпочинається 
«на пустому місці», «з нуля». Застосо-
вуючи образ мислення дорослих, лю-
дина починає використовувати його 
для визначення своїх завдань. Таким 
чином, осмислення будь-якого за-
вдання будується за відповідними ка-
нонами, які у самому узагальненому 
вигляді утворюють сценарій процесу 
мислення. У відповідності з цим сцена-
рієм людина намічає питання для об-

думування, висуває якісь передба-
чення, підбирає аргументи, визначає 
їх істинність тощо [1]. 

Сучасна логіка, суттєво відрізня-
ється від традиційної, основи якої за-
клав Аристотель. На етапі розвитку ло-
гічного знання інтереси логіків значно 
розширюються. Вони починають звер-
татися до аналізу таких типів мірку-
вань, яким раніше взагалі було відмо-
влено в можливості логічного аналізу. 
Так, поряд з різними видами теоретич-
них (наукових) міркувань, основна 
мета яких полягає в обґрунтуванні 
знання, предметом дослідження бага-
тьох логіків стають практичні мірку-
вання, основна мета яких полягає у по-
ясненні дій людини. Виникають нові 
розділи логічного знання, істотно 
пов’язані із різними галузями науко-
вого знання і типами міркувань у них. 
Це – математика, право, лінгвістика, 
філософія, психологія, економіка, ін-
форматика тощо [3]. 

Спочатку сучасна логіка повні-
стю орієнтувалася повністю на аналіз 
лише математичних міркувань. За її 
допомогою вчені намагалися 
розв’язати проблему основ математи-
чного знання після того, як були знай-
дені парадокси у теорії множин. Цей 
період в її розвитку іноді називають 
“класичним” [5]. 

Вміння користуватися загально-
логічними і спеціальними професій-
ними методами дозволяє успішно 
справлятися зі стандартними завдан-
нями, шлях до рішення яких відомий з 
самого початку. Але якщо справа сто-
сується складних, нових, нестандарт-
них проблем, відносно яких заздале-
гідь невідомо, у якому напрямку шу-
кати їх вирішення, то одного цього 
вміння може бути недостатньо. Вини-
кає запитання: як віднайти шлях, що 
веде до мети, як вибрати з великої кі-
лькості наявних засобів і методів ті, що 
потрібні для руху по цьому шляху і мо-
жуть бути найбільш ефективними і до-
цільними? 
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При недостатній культурі мис-
лення людина може діяти «за інтуї-
цією», за принципом «спроб і поми-
лок», безсистемно, навмання тощо. 
Але у наш час існують багатоманітні 
форми стратегічного управління мис-
ленням, що дають можливість най-
більш раціональним чином організу-
вати весь мислительний процес у ці-
лому. Вони поділяються на два основ-
них типи [6]. 

Перший — це алгоритмічні і на-
півалгоритмічні методики, за допомо-
гою яких вирішуються стандартні за-
вдання. Для цих методик характерним 
є те, ще вони повністю, або майже по-
вністю визначають ланцюг операцій, із 
яких складається вирішення завдання 
з великим рівнем надійності гаранту-
ють отримання вірного рішення. Дру-
гий тип стратегії мислення — це еври-
стичні стратегії (евристика). Вони ви-
користовуються головним чином при 
вирішенні нестандартних завдань. На 
відміну від стратегій алгоритмічного 
типу, вони не дають однозначних рі-
шень відносно конкретних мислитель-
них операцій і не гарантують успіх. У 
них містяться лише деякі прийоми, які 
розширюють поле пошуку рішень і зда-
тність наштовхнути думку на вірний 
шлях. Такі евристичні стратегії підви-
щують вірогідність успішного вирі-
шення завдання і значно ефективніші, 
ніж «інтуїція» чи метод «спроб і поми-
лок» [4]. 

«Стратегічність» - ознака сучас-
ної культури мислення. Сьогодні важко 
досягти успіху в будь-якій сфері інте-
лектуальної діяльності без регуляції і 
організації мислительних процесів за 
допомогою алгоритмічних і евристич-
них стратегій, і кожен, хто займається 
розумовою працею, свідомо чи несві-
домо їх використовує. Широке поши-
рення в техніці сьогодні отримали спе-
ціально розроблені евристичні страте-
гії винахідництва. Відомі такі еврис-
тики, як метод аналогій, методика «гі-
рлянд асоціацій», синектика, методика 

«шести шляп мислення», «мозкова 
атака» та інші [1]. 

Вказані риси сучасної культури 
мислення — це принципи побудови 
сценаріїв мислительної діяльності 
життя сучасного цивілізованого суспі-
льства. 

Людське мислення підпорядко-
вується логічним законам і протікає в 
логічних формах незалежно від науки 
логіки. Люди мислять логічно, навіть 
не знаючи, що їх мислення підпорядко-
вується логічним закономірностям. 
Але звідси не випливає, що вивчати 
логіку не потрібно. Знання законів і 
форм мислення, їх свідоме викорис-
тання в процесі пізнання підвищує про-
фесійну культуру мислення юриста, 
виробляє навик мислити більш грамо-
тно, розвиває критичне відношення до 
своїх і чужих думок. Тому погляд, ніби 
вивчення логіки не має практичного 
значення, є хибним. Спробуємо розг-
лянути в даній роботі значення логіки 
для професійної діяльності. 

Мислити логічно – це значить 
мислити точно і послідовно, не допус-
каючи протиріч в своїх міркуваннях, 
вміти викривати логічні помилки. Ці 
якості мислення мають велике зна-
чення в будь-якій області наукової і 
практичної діяльності, яка потребує 
точності мислення, обґрунтованості 
висновків [6]. 

Міркування, в яких відсутні 
строга логіка, непослідовність і проти-
річчя, ускладнюють справу, і можуть 
стати причиною судової помилки. 

Мислення підпорядковується 
логічним законам мислення. 

Основними законами формаль-
ної логіки є: закон тотожності, закон 
достатньої підстави, закон суперечно-
сті, закон виключеного третього. 

Формально-логічні закони – це 
закони правильної побудови і зв’язки 
думки. Закони логіки виражають такі 
суттєві, загальні, неодмінні властиво-
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сті мислення, як визначеність, несупе-
речність, послідовність і обґрунтова-
ність [8]. 

Необхідно розрізняти істинність 
думки і логічну правильність мірку-
вання. Думка істинна, якщо відповідає 
дійсності, і навпаки. Логічна правиль-
ність міркування це умова істинності 
думок. Це міркування, в якому одні ду-
мки (висновки) з необхідністю випли-
вають з інших думок. Закон мислення, 
чи логічний закон – це необхідний, сут-
тєвий зв’язок думок в процесі мірку-
вання. Слід розрізняти формально-ло-
гічні і діалектичні закони (усне пояс-
нення). 

Люди мислять логічно, навіть не 
знаючи, що їх мислення підпорядкову-
ється логічним закономірностям. Але 
звідси не випливає, що вивчати логіку 
юристам чи іншим людям не потрібно. 
Знання законів і форм мислення, їх сві-
доме використання в процесі пізнання 
підвищує професійну культуру мис-
лення юриста, виробляє навик мис-
лити більш грамотно, розвиває крити-
чне відношення до своїх і чужих думок. 
Тому погляд, ніби вивчення логіки не 
має практичного значення, є хибним. 

Міркування, в яких відсутні 
строга логіка, непослідовність і проти-
річчя, ускладнюють справу, і можуть 
стати причиною судової помилки [7]. 

Отже, культура логічного мис-
лення – необхідна умова культури до-
слідження, пізнання, культури обґрун-
тування здобутих висунутих положень. 

Логіка, підвищуючи культуру ми-
слення, безпосередньо впливає на 
процес пізнання судової істини, на ро-
зслідування і розгляд судових справ. 

Знання логіки допомагає підго-
тувати логічно вибудовану, добре ар-
гументовану промову, викрити проти-
річчя в показах потерпілого, свідків, 
звинуваченого, спростувати необґрун-
товані доведення своїх опонентів, по-
будувати судову версію, намітити логі-
чно витриманий план огляду місця по-
дії; без суперечностей, послідовно і 

обґрунтовано скласти офіційний доку-
мент і т.д. Все це має важливе зна-
чення в роботі юриста, яка спрямована 
на закріплення законності і порядку. 

Крім того знання логіки підвищує 
культуру мислення, виробляє навики 
мислити більш “грамотно”, розвиває 
критичне мислення до своїх і чужих ду-
мок і тим більше вона потрібна, чим 
професійнішим юристом потрібно 
бути. Складання законів, правових ак-
тів, іншого роду документів, які мають 
особливе значення неможливе без за-
стосування логіки. 

Логічне мислення визначають як 
здатність до аналізу ситуації, події чи 
явища та як здатність до раціональ-
ного прогнозування майбутнього. Логі-
чне мислення близьке до критичного, 
адже закладає основу для комплекс-
ного бачення та розуміння реальності. 
У той же час, воно також потребує пе-
вного володіння навичкою абстракт-
ного мислення, уміння аналізувати, по-
рівнювати та інтерпретувати інформа-
цію [2]. 

Одночасно з загальними зако-
нами логічного мислення існує багато 
спеціальних методів, за допомогою 
яких вирішуються завдання у різних га-
лузях знання (наприклад, в матема-
тиці метод Фур'є, методи математич-
ного моделювання в техніці, статисти-
чні методи в психології тощо). Сього-
дні навряд чи віднайдеться така сфера 
інтелектуальної праці, у якій не було б 
подібних спеціальних засобів мис-
лення. Час дилетантів пройшов, всюди 
потрібні спеціалісти, що мають відпо-
відний рівень професійної культури і 
володіють засобами і способами про-
фесійного мислення [3]. 

Висновки. (Discussion). Розви-
ток культури логічного мислення осо-
бистості має свої особливості та ви-
значається закономірною зміною ста-
дій, у якій кожна попередня готує на-
ступні. З появою нових форм мис-
лення старі форми не зникають, вони 
зберігаються та розвиваються. Стають 
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доступніші складніші пізнавальні за-
вдання. Вони розвивають здатність мі-
ркувати, обґрунтовувати свої су-
дження, порівнювати, узагальнювати, 
конкретизувати. Здійснюється перехід 
від наочно-образного до словесно-ло-
гічного мислення. 
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CULTURE OF LOGICAL THINKING AS AN IMPORTANT COMPONENT OF 
PERSONALITY FORMATION 

Kuchai T. P., Bida O. A., Rokosovyk N. V. 
 
Abstract. The article considers the culture of logical thinking as an important 

component of personality formation. It is emphasized that human thinking is subject to 
logical laws and proceeds in logical forms regardless of the science of logic. Logical thinking 
is defined as the ability to analyze a situation, event or phenomenon and as the ability to 
rationally predict the future. Logical thinking is close to critical, because it lays the foundation 
for a comprehensive vision and understanding of reality. Along with the general laws of 
logical thinking, there are many special methods by which tasks in various fields of 
knowledge are solved. The laws of logic are described. The truth of thought and the logical 
correctness of reasoning are highlighted. Logical thinking is defined as the ability to analyze 
a situation, event or phenomenon and as the ability to rationally predict the future. Logical 
thinking is close to critical, because it lays the foundation for a comprehensive vision and 
understanding of reality. At the same time, it also requires a certain mastery of the skill of 
abstract thinking, the ability to analyze, compare and interpret information. Along with the 
general laws of logical thinking, there are many special methods that solve problems in 
various fields of knowledge (for example, the Fourier method in mathematics, mathematical 
modeling methods in engineering, statistical methods in psychology, etc.). Today, there is 
hardly a field of intellectual work that does not have such special means of thinking. The 
time of amateurs has passed, specialists are needed everywhere who have the appropriate 
level of professional culture and possess the means and methods of professional thinking. 
The development of a culture of logical thinking of an individual has its own characteristics 
and is determined by a natural change of stages, in which each previous one prepares the 
next ones. With the emergence of new forms of thinking, old forms do not disappear, they 
are preserved and developed. More complex cognitive tasks become more accessible. They 
develop the ability to reason, justify their judgments, compare, generalize, specify. There is 
a transition from visual and figurative to verbal and logical thinking. 

Key words: logical thinking, culture, personality, logic, tasks, education. 
 

  


